

永樂大典

三

卷一萬一千九百

永樂大典卷之一萬一千九百三十八

廣

洪武正韻古愾切大也闊也闊也播也又度廣又廣輪廣袤東西曰

橫量曰廣從量曰輪又兵車左右廣又副車曰武廣見左傳襄二十三年許慎說文廣殿之大屋也从广黃聲爾雅馬旋毛在背闊廣徐鍇通釋姑

沈反司馬光類篇又始黃切鄭樵六書纂廣之為廣去聲協音傍義吳棫

韻補叶音果五切禮記子夏曰今夫古樂進旅退旅和正以廣弦匏笙簧會守拊鼓始奏以文復亂以武毛晃禮部韻畧又若訪切闊泰貌荀子人

主胡不廣焉無恤親疎無偏貴賤唯誠能之求載侗六書故凡宮室東西曰廣南北曰深人作寒文曰闊之度其深曰深度其廣曰廣去聲又或

車曰廣傳曰楚君之戎分為二廣去聲杜氏曰兵車也歐陽德隆押韻解疑此廣大字如楚有左右廣在去聲王相正始音李月弓古董切闊

也對狹古擴切量廣幾許楊桓六書統見母廣見朱熹古文熊忠韻會舉要角清音又州名一曰兵車名左傳左右廣注十五乘為一廣一廣一百二十五人趙謙聲音文字通廣見悅切殿之大屋也故从广黃聲借為凡

切橫闊也又古百粵地秦立南海郡篆書李叔同至隋置廣州字切見廣見經堅廣

木樂大典卷之萬一千九百三

一

事物廣大字又闊也作歛非又姓作廓非轉注平去二聲又盛氣充滿也亦用枕旁雅枕額充也或轉橫樂記號以立橫橫以立武韻會定并廣

切橫闊也又古百粵地秦立南海郡篆書李叔同至隋置廣州字切見廣見經堅廣

老

汗簡並見楊

子

鈞鐘鼎集韻

序

郭忠恕經音序並杜

真

廣智水廣

歌陽

廣

斗篆

廣

洪

行

廣

王義

書

廣

草

廣

草

廣

草

木樂大典卷之萬一千九百三

一

劉德昇璫珞篆並見

子

姚牧臨二十體篆

廣

徐絳篆

劉德昇璫珞篆並見

子

周穆篆

廣

周穆篆

廣

漢張錦

廣

鮮子趙子樞

廣

趙子昂

一廣

數類司馬法曰兵車十五乘曰大編大編謂之一廣又周禮曰廣車之革鄭玄曰廣車橫陣之車也

二廣

數類左廣

右廣左氏曰晉師與楚師戰乘武子曰楚君之戎分為二廣廣有一卒卒偏之兩右廣初駕數及日中左則受之以至於晉內官序當其夜以待不虞及戰楚子為乘廣三十乘分為左右右廣雞鳴而駕日中而說左則受之日入而說許偃御右廣養由基為右彭名御左廣屈蕩為左王乘左廣以敗晉師王見右廣將從之乘屈蕩戶之曰君以此始亦以此終自是楚之乘廣先左杜預注曰十五乘為一廣司馬法曰百人為卒二十五人為兩車十

七廣

容齋續筆馬融作七廣

莽廣

吳其常談詩固有桃疏周極者言無窮極莽廣之謂

遇知識步行輶下從者與載送之註師古曰輶從者之車騎之以為嘗其接人貧賤者益加敬踰是名譽日廣註師古曰踰與由同以明經擢為諫

也名譽日廣

西漢書韋賢傳韋賢成字少翁以父任為郎常侍騎少好學修父業尤謙下士註師古曰下音胡亞冬出

莽廣

吳其常談詩固有桃疏周極者言無窮極莽廣之謂

大夫遷東河郡都尉註服度曰今東平郡之本為濟東國後三國除為大河郡

才高意廣

論語子貢問師與商

也哉賢子曰師也過商也不及曰然則師愈與註子張才高意廣而好焉可難註子夏為信謹守而規模恢宏故常不及

才踰

意廣

漢書孔融才殊

太丘道廣

兩漢書求許邵字子特寄到穎川多長者之遊唯不

假陳寔又陳蕃喪妻還葬鄉人必至而邵獨不往或問其故邵曰太丘道廣廣則難周仲舉性峻峻則少通故不造也其多所裁量如此程氏外書

陳寔見張諲是故舊見之可也

兵勁地廣

新唐書藩鎮李惟岳傳惟岳兵敗與邵真

謀以身朝京師魏因悅知其謀遣麾來謀惟岳懦不能決卒舉見曰大夫與魏盟未久魏雖被圍彼多蓄積未可下齊兵勁地廣据帶山河所謂東秦險固之國與相維持足以抗天下夫背義不祥輕慮生禍且孟祐號將王武俊善戰前日逐淮滔僅免今合兩將破淮必矣惟審圖之惟岳見深圖未解畏祐還乃折衷以謝

德盛流廣

龍虎山志至大二年十一月加大真

為基緒之新謨明則
詣亦曰壽朋之助

源深游廣

宋汪藻浮溪集李綱用登極憲
封贈一代制木之升者本大而

寶蓄水之積者源深而游廣故自古

真賢之命世必其先成德之傳家

近狹遠廣

三境圖論今以
近小而顯遠大

由是未免狹廣同觀破心微塵繪出三境娑婆總列非近狹乎總雖三千
世界之廣猶云一人二尺窄如蟻穴別雖萬億須彌之多尚曰周障屈曲
孔似蜂房几歷居四聖不
住華藏海種非遠廣乎

所資者廣

宋袁易齊集逢通判行狀
其志大則所資者廣其業

業者充

鄧林彌廣

列仙傳李父不量力欲追日影逐之於陽之
際渴欲得飲河渭不足將走北飲大澤

木至道渴而死棄其杖尸膏肉所

詳問字

守約治廣

老子道德經老子
曰善資者費少而

歡喜善罰者刑省而姦禁善與者用約而為德善取者入多而無怨故聖
人因民所善以勸善因民之所憎以禁姦責一人而天下趨之罰一人而
天下畏之是以至貴不費至刑不溢

頂圓額廣

仙傳真人鍾離
權生而異光數

水樂文卷萬年九百三

三

丈狀若烈火侍衛皆驚真人之相頂圓額廣可厚肩豐目深鼻聰口方頰
大唇臉如丹乳遠臂垂如三歲兒晝夜不哭不食第七日躍而有聲曰身
遊禁府名書王京其聲如鍾行

奔馬童揮莫之能及詳仙字

儉故能廣

能勇儉故能廣

酙吳起於廣

類說魏文侯身自布麾夫人持觴照吳起於廣立
四面拓地千里皆起之功

都廣

地名淮南鴻烈解八殞之外則有八殞無之也
蓋天地而為之木故曰都也亦方千里自東北方

曰和丘曰荒土

愚所自取譬所自舞名曰和丘曰荒土也東方曰林林曰
桑野東南方曰大窮曰衆女南方曰都廣曰反戶都廣國名也山在此焉
因復曰都廣山言其在鄉之

之

南廣

舊縣名西漢書地理志南廣注
汾關山符黑水所出北至雙道

入江又有大涉水北至符入江過郡三行八百四十里

南皆馬北鄉戶故及其戶也

長廣

西漢書地理志高

長廣注有菜山菜王祠美養澤在西秦地圖
曰劇清地幽州藪有鹽寘縣名屬琅邪郡

高廣

西漢書地理志高
廣注侯國縣名屬

永樂大典

卷二九〇三

琅邪平廣

西漢書地理志平廣注侯國縣名屬齊郡

安廣

西漢書地理志安廣縣名屬齊郡

不廣

呂氏春秋不廣六曰智者之舉事必因時時不可必成名成猶之得也其人事則不廣廣博之成亦可不成亦可以其能託其所不能也北方有獸名曰獮嵐前而危後趨則始走則頭常為蛩蛩距盧取甘草以與之歟有患害也蛩蛩距盧必負而走此以其所能託其所不能也鮑叔晉仲召忽三人相善欲相與定齊國以公子糾為必立召忽曰吾三人者於齊國也辟之若鼎之有足去一焉則不成且小白則必不立矣小白卒桓公名不若三人佐公子糾也管仲曰不可夫國人惡公子糾之母以及公子糾公子小白無母而國人憚之事未可知不若今一人事公子小白夫有齊國必此二公子也二公子夷吾公之子襄公之弟故令鮑叔傳公子小白管仲召忽居公子糾所公子糾外物則固難必物事也糾在外不可謂必得主政曰固難必雖然管仲之慮近之矣夷吾謀之若是而猶不全也其天祚人事則盡之矣齊攻康丘趙使孔青將死士而救之與齊人戰大敗之齊特死得車二十得戶三萬以為二京古者軍

代克敗於其師獲尸合土葬之以馬京觀故孔青欲以齊尸為二京也寡越謂孔青曰惜矣不如歸尸以內攻之寘越之中年人也言不如歸尸於齊齊人必終其將使葬送以盡其財是所以內攻之也越聞之古之善戰者莎隨貴服莎隨猶相宜不走不却貴置也退也却會延尸羊行三十里為一舍却舍以級其尸使齊人持牧之彼得尸而財寶之車甲盡於戰府庫盡於葬此之謂內攻之齊人滅敗盡其半甲財庫財所藏也葬凡者以盡之今其貧弱且相忘此所謂內攻之術也孔青曰敵齊不尸則如何言與齊為敵不收其尸為京則如何寘越曰戰而不勝其罪一與人出而不與人人其罪二與之尸而弗取其罪三民以此三者怨一作罪上上無以使百姓以事上是之謂重攻之寘越可謂知用文武夫用武則以力勝用文則以德勝文武盡勝何敵之不服能盡服之昔文公欲合諸侯舅犯曰不可天下未知君之義也公曰何若舅犯曰天子避叔帶之難出居于鄭君莫不納之以定大義且以樹譽樹立之文公曰吾其能乎舅犯曰事若能成繼一作經文之業定武之功聞一作聞土安疆於此乎在矣成仁長之教助天子之名以示諸侯於此在矣成仁

草中之戎驥土之翟定天子於成周天子周襄王也。凡十年叔平之難。
 立年在鄭晉人納之於成周故曰定也成周今雖陽立於是天子賜之南
 陽之地。襄王賜之南陽之地在河之北晉之山南故言南陽今河內陽樂
 溪之屬是也。遂霸諸侯舉事義且利以立大功文公可謂智矣此舊犯之
 謂也。出十七年反國四年而薨其聽皆如舅犯者耶。管子鮑叔佐齊桓
 公舉事來猶用也。齊之東鄙人有常致苦者。管子死豎刁易牙用國之人
 常致不善不知致苦者卒為齊國良上澤及子孫知大禮知大禮雖不知
 國可也。僅國之本戶子孫奉木立而道生故曰不知國可也。七曰三代所
 賢莫如周周則無敵焉。邇三江五湖決伊闢溝廻陸注之東海固水之力
 也。建通之辭一徙成邑再徙成都三徙成國。自漢四卉為邑。邑方二里也
 四縣為都。都方二十二里也。邑有封都有城。其制已小都大。傳曰都城過
 百雉則之害也。吳因滅于宋之國也。而竟授之禪位國人之心也。後之禪
 位與之天下也。人皆喜之故也。因人之心也。湯武以十乘制夏商禹湯之
 欲也。傳曰宋曹所好鮮美不濟湯武是也。宋曹所惡鮮美不敷某則是也。
 故曰國民之欲也。如秦者立而至有半也。立猶行也。半行陸而至之適越
 者半而至有舟也。適之也。秦越遠塗也。竫立安坐而至者固其械也。竫正

武王之義也人為人之所欲已為人之所惡先陳何益人謂武王也人之所欲天必從之猶天珠也已謂財也人之所惡天必壞之所壞不可支故曰先陳何益適令武王不耕獲不耕而獲不戰而克也故孫子曰不戰而屈人之兵善之善者在此之謂也武王入殷間殷有喪者武王往見之而問殷之所此之殷喪者對曰王欲知之則請以日中為期武王與周公旦明日早要期則弗得也武王怪之周公曰吾已知之矣此君子也取不能其主有以恩告王不忍為也若夫期而不當言而不信此殷之所以亡也已以此告王矣夫審天者察列星而知四時因也一本此字下有劫作因日光而治萬事因也十一字推曆者視月行而知晦朔因也禹之裸國裸入衣出一本作入衣出否因也墨子見荊王錦衣吹笙因也墨子好儉非樂絲與笙非其所服也而為之因荆土之所欲也孔子道一作遵孺子敬見楚大夫入南子見楚夫人因也孺子敬衛靈公之幸臣也孔子問之欲見晝公夫人南子論語云子見南子于路不悅夫子失之曰子所否者天厭之天厭之是也此聲大人未之聞或云為堪謠法小云是志曰聲南子注佚興宋朝通太子荀卿子野野人歌之曰既定爾妻緒立婦我文叔推此言之不得證焉

釐明失湯武遭亂世臨苦民揚其義成
威故曰功專則敗故曰杜固者無敵固
式是也國雖大民雖衆何益良難民雖衆多
不能使之不亡故曰何益禁討是也

地廣 漢桓寬鹽鐵論地廣 大夫曰王者包含偏覆普愛無私不私
不富調邪不念彼而獨計此斯亦好議失緣邊之民處來苦之地距強胡
之難烽燧一動有沒身之累故邊民百戰而中國恬卧者以邊郡為蔽扞
也詩云莫非王事而我獨勞刺不均也是以聖王懷四方獨善與歸推却
胡越遠寇國安矣散中國肥饑之餘以調邊境邊境強則中國安國安則
晏然無事何求而不默也文學曰古者天子之立於天下之中縣內方不
過千里諸侯列國不及不食之地禹貢至于五千里民各供其君諸侯各
保其國是以百姓均調而徭役不勞也今推胡越數千里道路回避士卒
勞稼故邊民有剗頸之禍而中國有死之之患此百姓所以置焉而不默
也夫治國之道由中及外自近者始近者親附然後來遠百姓內足然後
恤外故羣臣論或欲因輪臺明主不許以為先救近務及時本業也故下

詔曰當今之務在於禁苛暴止擅賦力本農公卿宜承意請減除不任以佐百姓之急今中國弊落不憂務在邊境意者地廣而不耕多種而不耨費力而無功詩曰無田甫田維莠騎驕其斯之謂歟大夫曰湯武之伐非好用兵也周宣王辟國千里非貪侵也所以除寇賊而安百姓也故無功之師君子不行無用之地聖主不貪先帝舉湯武之師定三秦之難一面而制敵匈奴遁逃因河山以為防故去沙石城齒不食之地故割斗辟之縣弃造陽之地以興胡省曲塞據河險守要害以寬徭役保士民由此觀之聖主用心非務廣地以勞衆而已矣文學曰秦之用兵可謂極矣蒙恬斥境可謂遠矣今踰蒙恬之塞立郡縣寇虜之地地彌遠而民滋勞溯方以西長安以北新郡之功外城之費不可勝計非徒是也司馬唐蒙鑿西南夷之塗已蜀斬於印祚橫海征南夷樓船戍東越荆楚罷於歐駱左將代朝鮮闢臨洮燕齊固於穢貉張塞通殊遠納無用府庫之藏流於外國非特斗辟之骨造陽之後也由此觀之非人主用心好事之臣為縣官計過也大夫曰挾管晏之智者非為廝役之使也懷陶朱之慮者不居貧困之處文學能言而不能行居下而訛上處貧而非富大言而不從高厲而行卑誹譽皆議以要名采善於當世夫祿不過束掘者不足以言治家不行其衣冠也

宋樂大典卷一百九十三

七

滿椎石者不足以計事儒皆貧羸衣冠不完安知國家之政縣官之事乎何斗辟造陽也文學曰夫賤不周智貧不妨行賴淵屢空不為不賢孔子不容不為不聖必將以貌舉人以才進士則太公終身鼓刀寧戚不難飯牛矣古之君子守道以立名修身以俟時不為窮變節不為賤易志惟仁之處惟義之行臨財苟得見利反義不義而富無名而貴仁者不為也故曾參閔子不以其仁易晉楚之富伯夷不以其行易諸侯之位是以齊景公有馬千駒而不能與之弟名孔子曰賢哉回也一革食一瓢飲在於陋巷人不堪其憂回也不改其樂故惟仁者能處約樂貧小人富斯泰富斯溢夫陽子曰為仁不富為富不仁苟先利而後義取厚不厭公卿積億萬大夫積千金士積百金利已并財以聚百姓寒苦流離於路儒猶何以完其衣冠也

廣氏

千家姓角音丹陽廣洪景脩姓氏達華風俗通廣成子住崆峒山二百年神仙傳氏族言行錄風俗通云廣成子之後

廣成子

歷代真僊通鑑廣成子居崆峒之山石室之中黃帝聞而

造焉曰敢問至道之要廣成子曰爾治天下豈不特殊而

永樂大典

卷二一九〇三

雨木不待黃而落。莫之以語。至道教黃帝退而閑居三月。復往見之。膝行而前。再拜請問治身之道。答曰。至道之精。窈冥冥。至道之極。參默默。無視無聽。抱神以靜形。將自正。必靜必清。毋勞爾形。毋搖爾精。乃可長生。慎內閉外。多知為敗。我守其一。而處其和。故者上為皇。失吾道者下為土。吾將去汝入無窮之間。遊無極之野。與日月齊光。與天地為常。人其盡无。我獨存焉。乃授帝陰陽經。黃帝紀云自然經。一號力默子。作道成經七十卷。臣道一曰廣成子謂守其一而處其和。故十二百年未嘗衰。老。道德經曰。昔之得一者。天得一以清。地得一以寧。神得一以靈。谷得一以盈。萬物得一以生。侯王得一為天下正。其殆以此乎。廣成子之意。欲軒轅抱一為天下式而已。厥後軒轅得道。白日昇天。後世帝王卒未能及。廣成子之功妙矣。武三元延壽參贊書。振曰。廣成子謂無勞汝形。無搖汝精。乃可以長生。即論語所謂少之時。血氣未定。成之在己者也。耳無所聞。目無所見。心無所知。形乃長生。即詩所謂不識不知。順帝之則者也。至彼至陽之原。至彼至陰之原。即記所謂天地位焉。萬物育焉者也。是皆儒書所以垂教後世之語耳。秦漢以來。士多溺於權利。竊儒家紙上之言。以為進仕之階。不知儒者所以脩身養性。以至與天地合其德。靡冬夏青青。蓋自得其稟可。何可取其小。而失大者哉。

廣壽子

歷世真仙通鑑。廣壽子。在祝融時。降于恒山。授人皇內文。教人以安神之道。俾鈎鑄為器。以變生冷。一號傳豫子。作

安摩通精

經九十卷。

漢廣

詩國風周南篇名

南有喬木。不可休息。

吳氏曰。韓詩作思。

漢有游

女。不可求思。漢之廣

叶古。廣反。

矣。不可方

叶甫。安反。

恩。江之永

朱子集傳。興而比也。上竦無枝曰喬。下接也。篇內同。漢水出興元府嶓冢山。至漢

陽軍大別山入江江漢之俗其女好遊漢魏以後猶然如大堤之曲可見也。泳潛行也。江水出永康軍岷山東流與漢水合東北入海。水長也。方桴也。文王之化自近而遠先及於江漢之間而有以變其淫亂之俗故其出遊之女人望見之而知其端莊靜一非復前日之可求矣。因以喬木起興江漢為比而反復詠歎之也。朱子語類漢廣達女求而不可待行露之譽不能侵陵正女豈當時婦人蒙化而男子則非亦是偶有此樣詩說得一邊。淳漢廣周文王特紂在河北。政化只行於江漢曰然。西方亦有環流可學。輔康童子問。大者本城之稱。本城而出遊亦非禮。先王引大堤之曲以見江漢之俗。其女好遊焉。當詩人必以遊女為言者出遊之女猶如此。況於閭閻之內乎。自臺鍋而南。即今興元府京西湖北等路皆江漢之所經也。此章是其始見之時。知其容貌之端莊性情之靜。一非復如前日之可求也。後四句則因以江漢為比而反復詠歎之耳。胡一杜附錄纂疏。朱子語錄。周南漢廣汝墳諸詩皆是說婦人。如此則文王之化只化及婦人。不化及男子。只看他大意。恁地約不得。又曰。漢廣遊大水而不可得。行露之譽不能侵陵正女。豈當時婦人蒙化而男子則非。亦是偶然。有此樣詩說得一邊。問漢之廣矣。不可方思。此是興。何如曰。主

水樂大卷萬年九百三

九

意只說漢有游女不可求思而已。六句是反復說。如夷矣寢廟至邇大豐之上下六句。亦只轉出。他人有心。子忖度之兩句。問文王時。紂在河北。故北只行于江漢。曰然。西方音有歌訛。葉音孫錄。孔氏曰。見正義鄭氏曰。同詩解。項氏說。嚴氏曰。見正義并釋文。劉瑾通釋。蕭雅曰。小牧上聲。馬首。注細枝皆翹縫向上。愚按集傳。既載吳氏之說。而於此復先釋思字。其下方釋漢水。不從經文之次。正用毛傳之意也。大堤之曲。李太白詩注曰。大堤漢水之堤。大堤曲。宋隋王誕為襄州時。作樂府邊聲。都邑三十四曲。有大堤曲。永康軍。卽今四川省成都路灌州。胡庭芳曰。此文王傳身齊家之道。美化之行。見諸南國者如此。愚按上四句。以垂木不可休。對游女不可求而言。故屬興。下四句。但言漢廣不可泳。江水不可方。以比貞女。不復可求之意。而不說其所比之事。故屬此。比其興比體製之殊。備見於一家之內。後凡言興興比者。其大意亦皆倣此章云。孔氏曰。並見正義。古詞云。見旁通。釋文曰。見徒。朱子語錄見附錄纂疏。輔氏曰。見童子問。嚴氏曰。見詩解。梁益旁通。漢水出興元府西縣嶓冢山。為漢水。東流為沔水。又東至南鄭為漢水。有褒水從武功來入焉。南鄭興元治而興元故漢中也。又東與大州丈水會。又東過西城。旬水入焉。又東過鄧音云鄉縣南

又至而東南過武當縣。又東過順陽縣。有清水自虢州盧氏縣北來入焉。又東過中盧。有淮水自房陵淮山東流入焉。又東過襄陽南津縣。荆山而為澇浪之水。又東過宜城。有鄧水入焉。鄧音嫣。又音澇。又東過於鄧。音若。故水入焉。又東南白水入焉。又東過雲杜而為夏水。有淯水入焉。淯音云。雲杜舊屬江夏。復并入安州安陸。又東至大別山下。漢陽鄖州二城相對。之間。南與江水合流而為大江。江水出岷山。一名清山。一名汶阜。山今屬茂州汶山縣。發源不一。源亦甚微。所謂江源可以溫龍溫之言汎也。東南百餘里至天彭山。亦謂之天龜。亦謂之天彭門。兩山相對。水逕其間。其山舊彭州。又南過嘉州犍為縣。又南過成都郡縣。又東南過江陽府湔水。從西北來入焉。眉州又南過嘉州犍為縣。又東南過江陽府湔水。從西北來入焉。犍篋。篋音荀。初音荀字。今作犍。又東南至渝州江津縣。有巵水涪水巴水。涪水渝水合流入焉。又東過涪州忠州萬州。又東過雲安軍。雲安今夔州。又東過魚復。魚復今夔州奉節。奉節逕永安宮。及諸葛孔明八陣圖。壘南。又東南過赤岸城。岸甲又東過巫峽。巫峽水入焉。又東過秭歸。又東過夷陵。又東過宜都。又東過禹斷江。又東過枝江。有沮水入焉。又東過石首。又東過華容。有涌水入焉。又東至巴陵。合于洞庭之陂。其陂有瀆水西來。沅水西

永樂大典卷一九〇三

十

可犯禮而求是為木以高其枝葉人無休息者女由持其潔清人無求思者此言遊女尚不可求則在室無犯犯禮可知也出者猶能為貞處者自然尤潔又言水所以濟物本有泳思方思之道今漢之廣闊夾江之水長矣不可潛行乘汎以求濟以興女皆貞矣不可犯禮而求思然則方泳以渡江漢雖往而不可濟喻犯禮以思貞女雖求而將不至是為女皆貞潔求而不可得故男子無思犯禮也定本遊女作游傳思辭主思者正義曰以泳思方思之等皆不取思為義故為辭也經求思之文在遊大之下傳解喬木之下先言思辭然後始言漢上疑經休息之字作休思也何則詩之大體韻在辭上疑休息字為韻二字俱作思但未見如此之名不敢輒改耳內則云女子居內深宮閨門此漢上有游女者內則言閨寺守之則貴家之女也庶人之女則執笪行鑑不得在室故有出遊之事既言不可求明人無求者定本喬上竦無木耳箋不可至之無正義曰箋知此為本有可道者以此皆據男子之辭若恒不可則不應發不可之辭故云本有可道也此箋與下莫互也此直言不可者本有可道總解經不可之文遂略木有可息之道箋下言渡江漢有潛行乘汎之道不釋不可之文是其互也然本淫風大行之時女有可求今被文王之化遊女皆

水樂叢卷一萬千九首一

十一

潔此云潔者本未必已淫興者取其一舉木可就蔭水可方泳猶女有可求今木以枝高不可休息水以廣長不可求渡不得要言木本小時可息水本一勺可渡也言木以高其枝葉解傳言上竦也言女雖出遊漢水之上者對不出不遊者言無求犯禮者謂男子無思犯禮由女貞潔使之然也所以女先貞而男始息者以姦淫之事皆男唱而女和由禁嚴於女法緩於男故男見女不可求方始息其邪意召南之篇女既貞信尚有強暴之男是也傳潛行至方汎正義曰潛行為泳釋水文郭璞曰水底文也吳子春秋曰潛行逆流百步順流七里水長釋詁大方汎釋言大猿笑曰方水中為游後也論語曰乘桴浮於海注云特編竹木大曰筏小曰桴是也箋漢也至不至正義曰此江漢之深不可乘汎而渡谷風云就其深矣方之舟之者雖深不長於江漢故也言特不至者難求之女守禮將不肯至也陸德明釋文喬木本亦作橋渠樞多條人紀橋及木枝上竦也休息並如字古本皆爾本或作休息此以意改耳上竦東易及流水本或作漂水泳音諺潛行為泳汎苦于反亦作游人作桴或作柂並同沈括奇附方言云游謂之桴。棹謂之筏。筏本晉通語也棹又注爾雅云才木置水為柂柂也郭璞云水中棹筏也又曰木曰桴竹曰筏小筏曰柂。柂音皮也从柂。柂

永樂大典

卷二一九〇三

後同音伐樊光爾雅本作樹

要義 詩體韻在辭上休息當作休思

遊女謂庶人女執筐行餧者並見正義蘇頌濱集傳潛行曰泳方樹也思
辭也文王之化行於南國雖江漢之游女皆有廉潔之行不可犯以非禮
譬如喬木不可就以休息江漢不可得而方泳也東漢呂民讀詩記杜氏
釋例漢出武都沮縣經襄陽至江夏陽安縣入江江水出汶山升遷縣岷
山經南郡江夏至廣陵入海朱氏曰其幽閒貞靜之女見者自無狎暱之
心決知其不可求也嚴氏詩解興也人之休於木下必攀枝臥倚南方有
上竦之喬木不可休息於下而攀之興女有高潔之行也女游行於漢水
之上乃曠僻獨行可動之地異乎閨門之內姪傳之側也見者自無狎暱
之心決知其不可求也餘小箋集詩注七日毛公傳華谷嚴粲詩續南解

見移木漢水入江解見江漢項氏曰思語辭或用之句未如不可求思或

用之句首如思齊大任今曰江水尤深關於漢故漢止言不可泳而江言不

可方興也南方之木美故以南言之木下端則陰廣上竦則陰少南有喬

竦之木其陰不下及故不可休息興女之高潔而不可求也漢水之上有

游行之女非士君子之族深居閭閻之中者也以小家女而在曠僻可動

之地見者自無狎暱之心於是陳束不可得之解如漢水之廣不可潛行

采桑子卷萬二千百三

十二

而泳之江水之長不可乘游而方之見其貞潔之意使人望之而恭慢之
志不作矣詩人偶見漢上游女無陵犯之心知紂之淫風已變由文王風
化所及故假此游女以起義耳陳深清全齊讀詩編漢廣德廣所及也文
王之道被于南國美化行乎江漢之域無思犯禮求而不可得也朱氏曰
此詩以萬內有漢之廣矣一句得名而序者誤謂乃以德廣所及為言失

之遠矣然其大復得詩意而所謂文王之化者先可以止前篇之誤嚴氏

曰道謂脩身齊家之道男子見游女自無犯禮之思序言求而不可得非

也喬木不可休息矣氏曰韓詩作思傳曰喬上竦也漢有游女朱氏曰

漢水出興元府嶓冢山至漢陽單大別山入江江漢之俗其女好游漢魏

水曰潛行焉泳郭璞曰水底行也江之水矣朱大山江水出水原平水出水

直水為拊搏也郭璞云水中搏茂也木氏曰興而此也南方木美故以南

非深居閭閻中者以其在曠僻可動之地人見之而知其端莊清一而不可
求。乃陳束不可得之詞如漢水之廣而不可潛行江水之長而不可乘游於

此。夫文王之化。有以變其淳朴之俗。李暢音訓漢水有游行之女。其可行於其中。江水之永長不可以尋獲而渡。詩人蓋假樂游女以起義。謂文王之風化所及。而紂之淫風賴改也。上文同詩經詩傳纂註質曰接禹貢嶠冢導漢東流焉。漢襄陽在漢水之陰。大堤漢水之堤也。又按古今樂錄。大堤曲。隋王誕為東州時作。又樂府遺聲都邑三十四曲有大堤曲。又鄭氏通志畧都邑三十四曲有大堤曲並亡其辭。又襄陽樂府辭云。見者通又張東之大堤曲云。南國多佳人。莫若大堤女。又太白集長吉集皆有大堤曲。大抵皆風情之言也。朱善詩經解頤漢之廣者不可泳。江之永者不可方。以比女德之端莊靜一者不可求也。言今日之不可求。則知前日之可求矣。前日之可求衰世之俗也。今日之不可求聖人之化也。夫觀聖人之化。不於其他。而必於江漢之游女何也。曰天下之治。正家為先。繩一大漢廣。以見天下之家正也。天下之家正。而天下治矣。非聖人之化。而能若是哉。李公凱句解。南有喬木。人之休於木下。必舉枝拄倚。今南方有木。是高幹。不可休息。不可藉以為休息之所。漢有游女。北喻洪水之象。有化行之大。直固自守。有高潔之操。不可求思。决不可以非禮求之。漢之廣矣。人其淫亂之俗也。

知其不可求。人深明之。嘗漢水之廣。不可泳。思不可游。行水十而涉江之水矣。江水之長。不可方。思不可為。夜而渡。槿之所在。安可越哉。皆由於處丈土之化。而變其淫亂之俗也。

翹翹

新選

錯新言刈其楚之子于歸

言秣其馬。叶滿補反漢之廣矣不可泳。思江之水矣。不

可方思。

朱子集傳。興而比也。翹翹秀起之貌。鈔雜也。楚本名。蔚屬之子。指游女也。秣。餉也。以錯新起興。而欲秣其馬。則悅之至。以江漢為比。而嘆其終不可求。則敬之深。
精廣子子問。有車既吉。高風雅致之不可求。故此章遂以錯新起興而言。其避特辟。則願為之制。林其馬。此可見其好悅之至矣。歐陽氏謂此馬悅慕之辭。猶古人言。雖馬執鞭。所忻慕焉者是也。先生謂以錯新起興。而欲林其馬。則悅之至。以江漢為比。而歎其終不可求。則敬之深。真。是爲得詩人之意。出悅之至而制之深。則可見其性情之上也。悅而不敬。則使放淡矣。或以歸為嫌。則大失。之深。則可見其性情之上也。悅而不敬。則使放淡矣。或以歸為嫌。則大失。雜新之中。尤翹翹者。我欲刈取之。以喻衆女皆貞潔。我又欲其高潔者之詩。毛萇傳。鄭玄箋。翹翹錯新言刈其楚。傳云。翹翹新貌錯雜也。箋云。翹

子于歸言秣其馬傳云秣養也六尺以上曰馬養云之子是子也謙不敢斥其適已於是子之嫁我顧秣其馬致禮餼示有意焉孔穎達正義翹翹至其馬 正義曰翹翹然而高者乃是雜新此新雖皆高我欲刈其楚所必然者以楚在雜新之中尤翹翹而高故也以興貞絜者乃是衆女此衆女雖皆貞絜我欲取其尤貞絜者又言是其尤絜者之子若往歸嫁我欲以東林養其馬來之以致禮餼示已有意欲求之下四句同前。傳翹翹新貌 正義曰翹翹高貌傳言新貌者明新之貌翹翹然若直云高貌恐施於楚最高者此翹翹連言錯新故為新貌鵠鵠云予室翹翹即云風雨所漂搖故傳曰翹翹危也莊二十二年左傳引逸詩曰翹翹車乘即云招我以弓明其遠故服虔云翹翹遠貌 箕楚雜至絜者。正義曰新木稱故月令云收秩新榮注云大者可折謂之新下章箋草亦云新者因此通其文楚亦木名故學記注以楚為荊王風鄭風並云不流東楚皆是也言楚在雜新之中尤翹翹言尤明雜新亦翹翹也。箋之子至意馬。正義曰釋訓云之子是子也。李巡曰之子者論五方之言是子也。然則之為語助人言之子者猶云是此子也。桃夭傳云嫁子彼說嫁事為嫁者之子此則貞絜者之子東山之子言其妻白華之子斥幽玉各隨其事而名之古

水樂大典卷萬千九百三

十四

謙不敢斥其適已謂云往嫁若斥。適已當言來嫁所以桃夭鵠巢東山不為謙者不自言已說他女嫁故不為謙也言致禮餼者昏禮下達納采用鴈門名納吉皆如之納徵用玄練來帛儼皮是士禮也。媒氏云純帛無過五兩謂庶人禮也。欲致禮謂此也。餼謂牲也。昏禮不見用牲。文鄭以時事言之或亦宜有也。言示有意者前已執謙不敢斥言其適已言養馬是欲致禮餼示有意求之但謙不斥耳。陸德明釋文翹翹詳之久。沈其竟反新貌尤高絜者一本無絜字言秣良馬入養也。說文大聲而壯也。以上時掌反下文同禮餼音承反。杜程曰無 重言 之子于歸十二本詩二桃夭

三鵠巢三燕燕三東山二 要義

鄭云顧致禮餼但昏禮不見牲餼。見毛傳鄭笺并正義蘇頤濱集傳此知女子之不可犯而思以禮道之之辭

也。楚新之尤翹翹者也。取新之翹翹者以言欲取女之尤高絜者也。然猶不敢斥言取之故曰於是子之嫁也。我當秣其馬以示有意焉。東漢呂氏讀詩記張氏曰。川楚刈葵刈之以林之子之馬也。嚴氏詩解翹翹然而高者雜錯之薪。我欲刈其中之楚木以楚在其中。尤翹翹也。與衆女高絜我欲得其尤者之子若歸嫁於我。我則秣養其馬以迎之。然終不可得。故又言漢不可沐注不可方也。十七日見毛傳。張氏曰。見詩記。歐陽氏曰。見

本義引人曰此止矣并集經華國嚴粲詩緝趙趙錯新古奇

錢氏曰趙

翹高竦貌翹然而高者錯雜之新也其中之楚木尤翹然人所先刈也矜衆女之中尤高潔者人所先取也故言此游女之嫁人將有殊馬以禮親迎之者生可以非禮犯之哉於是復陳其不可得之辭或謂殊馬如所謂雖為軟鞭猶折慕焉如此則敢請子風已有暖之想矣項氏家說泳思方思漢言泳江言方者漢水淺狹可泳而踰江水深間必方舟而後能濟各因其實以起興也黃氏曰抄晦庵云以錯薪起興而欲林其馬則悅之至以江漢為比而嘆其咚不可求則敬之深此已盡一詩之意焉謂喻女之尤高潔者嚴氏詩緝取之恐求之過宋陳深清全齋詩許編翹翹音喬錯薪朱氏曰翹翹秀起之貌錯雜也言刈其楚琨曰楚本名學記注以楚為荊楚在雒新中尤翹翹之子子歸言林其馬雜薪也有荊楚尤翹翹臻出者人所先刈喻衆女中尤高潔者人所先取之子相避大政陽氏曰之子遊而岐劉我林真馬悅慕之辭也鄭玄曰謙不收斥其通已我顧林其馬致禮節示有憲焉與而比也漢之廣矣不可泳思江之水矣不可方思與而比矣與之廣矣不可泳思江之水矣不可

方思。翹翹錯薪言刈其蕘音閭郭璞曰蕘蕘蒿也生下田初生可采江東用芟蕘也之子子歸言林其駒駒馬之小者傳曰五人以上曰駒釋文

水樂大典卷萬(夷百一)

十五

曰馬二志曰仰漢之廣矣不可泳思江之永矣不可方思與而比矣子箇學詩備忘翹翹秀起之貌錯雜也楚雜新之中尤翹翹者之子指遊女也。林翁也鄭玄曰見鄭玄并注毛家要得毛詩遺意漢廣此篇詩解辭者已無遺說但召南有召公詩而周南無周公詩却稱文王若以周召分陝言之二南之國同為文王之化特繫之二公今周南詩稱后妃召南詩稱夫夫人固已不同而周南漢廣又稱文王是豈無說乎大序曰關雎麟趾之化王者之風故繫之周公薦巢鶡虞之德先王之所以教攻擊之召公何為而有王與侯之異乎嘗以地理考之召南地在岐西周南地在岐東自太王居豳為狄所侵於是踰梁而邑于岐文王克崇之後始造于豐其後又遷于鎬岐在扶風美陽縣岐山豐在扶風霸縣鎬在長安西南岐在幽東南四百里豐在岐東南三百餘里鎬在豐東南二十五里皆是自西而東周南之地實居岐東則鎬京在烏周公特輔佐文王以治陝東之國所以有王者之風而本諸后妃漢廣所以稱文王之德而不及周公也若夫召南岐西之地在豳岐之間太王王季之政治也故曰先王之所以教召公專掌其國政而為侯伯故不稱召公而稱召伯是以聽南國之訟而有甘棠行露之詩其地所以為諸侯之風而詩述夫人之德與周公佐王事體

永樂大典

卷一一九〇三

不同漢廣汝墳安得不稱文王才子李恕者訓翹翹然高者錯雜之榮新其中楚木尤高人所先刈此女高潔如此若嫁而歸必有秣馬而親迎之者。豈可以非禮犯武故重述其不可得之辭而曰云云。李公凱句解翹翹錯薪於翹翹然舞雅秀起之新中言刈其楚擗其楚而刈之之子于歸莫游女之我歸言林其馬以是而秣其馬漢之廣矣然自顧於禮終不可犯。故復歎曰漢水之廣不可泳思泳泳江之水矣不可方思解同上章。

翹翹錯薪言刈其羹

力俱

之子于歸言秣其駒漢

之廣矣不可泳思江之永矣不可方思

朱子集傳與而比也羹羹

萬也葉似艾青白色長數寸生水澤中駒馬之小者補廣量子問三章之末皆終之以不可求之意所謂言之詳辭之後所以見其欲慕有不自己之意也。朱子語類問漢之廣矣不可泳思兩句六句是反覆說如思此是興何如曰主意只說漢有游女不可求思兩句六句是反覆說如實夾寢廟君子作之秩秩大猷聖人美之他人有心予忖度之躍躍冕冕遇大獲之上下六句亦只興出他人有心兩句賀殊毛長傳鄭玄箋翹翹

水樂大典萬年卷三

十六

錯薪言刈其羹傳云羹草中之翹翹然者之子于歸言秣其駒傳云五人以上曰駒孔穎達正義傳羹草中之翹翹然正義曰傳以上楚是木此羹是草故言草中之翹翹然擗草云膳羹羹舍人曰膳一名羹羹郭云羹羹羹萬也生下田初生可啖江東用羹魚也陸機嘆云其葉似艾白色長數丈高丈餘好生水邊及澤中正月根牙生旁莖正白主食之香而脆羹其葉又可蒸為茹是也。傳五尺以上曰駒。正義曰度人云八尺以上為龍七尺以上為駢六尺以上為駒故上傳曰六尺以上曰駒此駒以次差之故知五尺以上也五尺以上即六尺以下故林林羹云六尺以下曰駒是也將人注國馬謂種或齊道高八尺田馬高七尺駕馬高六尺即瘦入文其羹力俱及馬云羹萬也郭云似父音力俱各要羹刈羹謂羹羹江東用羹魚見王美蘇頤濟集傳羹草之尤翹翹者也華谷嚴粲詩續釋草曰淮南羹蕷蕷音完蕷音商釋文曰馬二歲曰駒郭璞曰陸機曰舍人曰立見王美傳曰見七傳項氏家說詩中思字思語辭也用之句末如不可求思不可泳思不可度思天惟顯思用之句首如思齊太任思婦周姜思文后樓思樂泮水皆語辭也說者必欲以為思慮之思則過矣且親從

魯侯之與在泮而詠之矣。何謂思邪？於緝思，教時暉思，皆當以為語辭。辭者不絕之義。緝思猶緝如也。總論：歐陽公本義論曰：據序但言無思犯禮者，而鄭箋謂犯禮而往正女，將不至，則是女皆正潔。男獨有犯禮之心，馬而行露序。亦云：強暴之是不能侵陵正女如此。則文王之化，獨能使婦人女子知禮義而不能化男子也。此甚不然。蓋當封特深風大行，男女相奔犯者多。而江漢之國，被文王之化，男女不相侵。如詩所陳漏失，政化之行使，人顧禮義而不敢肆其欲，不能使人盡無情欲心也。封特風俗，男女忘其情欲而相奔犯，今被文王之化，男子雖悅慕游女而自顧禮法不可得而止也。考詩三章，皆是男子見出游之女，悅其美色而不可得，漏若鄭箋則不然。其一章乃云：男欲犯禮而往。二章三章乃云：欲擇尤，正潔者，使嫁我，則一屬之中前後意殊。且教但云無思犯禮，本無欲女嫁我之義。蓋難止女無不嫁之理。苟以禮求嫁，安得不嫁？由鄭以子歸為嫁，乃夫之漏矣。其二章云：薪刈楚者，言衆薪堵雜，我欲刈其尤，翹翹者，女離遊我，欲得其尤美者，既知不可得，乃云之于既出遊而歸。我則顧林其馬。此說慕之辭，猶古人言雖為執鞭猶折葵焉者是也。既述此意，未乃陳真不

可之辭。如漢廣而不可泳，江永而不可方爾。蓋極陳男女之情，雖可悅而不可求。則見文王之政化被人深矣。七言傳鄭玄注並見荀子經說漢廣。言漢之廣大，猶云江水也。本言文王之道，南被江漢之域，因取漢水為興。水之為限，不可踰也。以興禮義之為閑，不可犯也。南國被文王之化，寡齊俗厚。婦人知守禮義，既以禮義為防，則非僻之患自絕。雖有以非禮求之者，亦不可得而犯也。不可得而犯，則不思犯矣。人之休於木下，必舉枝跛倚。喬木不可攀及也，故人絕欲休之思。興女有高潔之行，非禮者自無求之之思也。重稱漢水之廣，不可思游泳以濟江之長，永不可思方而渡也。江大於漢，雖方尚不可濟，難於泳矣。興以禮自閑，不可侵陵也。女之游者，謂曠僻獨行，可動之地。異乎閨門之內，姆傳之側也。錯薪翹翹然，必擇其端直者刈之。如是之女，豈所不顧得哉？之子者，若得之以歸，則言林其馬矣。情切之意，惟其禮法之限不可得也。不止無非禮之思，又知其端直之美，而願慕之也。李廷仲黃寶集解，兩有喬木，不可休息。漢有游女，不可求思。漢之廣矣，不可泳思。江之永矣，不可方思。翹翹錯薪，言刈其蕘。之子子歸，言林其駒。漢之廣矣，不可泳思。江之永矣，不可方思。翹翹錯薪，言刈其蕘。陰翳而入休焉。蓋陰之接於人者也。故詩人以興男女之際，喬木則無陰。

之可息。猶之女不可以私求也。水天下之至柔。人狎而玩之。猶女子焉。今漢以廣而不可泳。江以永而不可方。又以况女子以正而不可犯也。錯薪若故逸而不能自守。而今乃卓卓有立也。言刈其楚木之小者。於翹翹錯薪之中。庶幾其易取。故我欲刈之。之子于歸。吉林其馬者。若之子肯歸于我。則特秣吾馬而親迎之。接以婚禮之正也。善乎之小者。又易取於楚。而駒又易得於馬。其顧慕之心愈切。則欲從事於其易者。然終不敢忘婚禮之正焉。此序所謂無思犯禮者。喬木雖不可休。猶休之而無後害。漢之廣。江之永。泳而方之則溺矣。况游女愈進而愈不可犯也。夫女子顧慕之心愈切。而女子愈不可犯。此序所謂求而不可得者也。宋王漢濱先生集。李白休息古本或作休息。今當且作休息。木固有可息之道。今不可息者。以其喬故也。女固有可求之道。今不可求者。以其正故也。其言不可求。程氏謂不可以思求。此泥於序所謂無思犯禮也。夫思者。語辭如所謂神之格思。不可度思。矧可數思。皆是語辭也。泳者潛行。為泳。鄭氏曰。水底行也。方論語曰。乘桴浮于海。即此是也。孫炎曰。方水。中為湘陵。出桴。鷺竹木也。大曰桴。小曰桴。漢水有可潛行之道。而不可泳者。以其廣故也。江有可采

水樂大典

十八

桴之道。而不可方者。以其永故也。此亦是南有喬木。不可休息之意。夫漢上游。女至易動也。又况游行之地。非在閨門之内。傳姆之側也。今也。能守貞潔之行。而不可求。則當時之女可知。孔氏曰。女子居內。潔居閨門。閨守之則貴族之女也。庶人之女。則執筐行篋。不得在家。故有出游之事。此漢上之女也。其言甚善。惟以女子不可求。以喻漢廣之不可泳。江永之不可方。苟惟犯於非禮。則如抱有苦葉之詩。深則厲。淺則揭。深屬淺揭。惟吾所欲。曾不顧禮義之如何。可翹翹。新貌錯也。楚在雜薪之中。吾欲取其翹翹者。而刈之。楚即薪也。莫彌雅云。賦商莫郭璞云。商莫莫蒿也。於雜薪之中。而取其翹翹者。以比衆女之中。欲取其貞潔者也。惟其欲取其貞潔者。故我欲得之為室家。我則林馬以聘之矣。又思之而不可得也。故又繼之曰。漢之廣矣。不可泳思。江之永矣。不可方思。觀此則知周南之婦人。其貞潔如此。雖當時男子有翹翹錯薪。言刈其楚。之子于歸。言林其馬之意。以其貞潔不可求而止。追想其貞潔之行。使人望而畏之。而恭慢之心。不可復作。觀此詩曰。漢之廣矣。不可泳思。江之永矣。不可方思。所以想見當時之事也。荀子曰。歸為東海太守。過辭廷尉于定國。定國家在東海。欲屬託邑子。兩人令坐後堂。侍見定國與荀歸語。終不敢

見其色子晚去定國。乃謂其色子曰。此質特汝不仕事也。人不可干以移
嚴君平治蜀。李陵欲辟為從事。終日言而不敢譏。是二人者。瞻其容。望其
貌。使人無有易慢之心。亦士夫所難能也。今周南之婦人。未能如此。則當
時士大夫。亦皆有尹翁歸嚴君平之風矣。三代之風。所以直道而行。非後
世所可得而易易也。黃子南方之木。高而不可條。非不可休也。見喬木
者。自無休息之心也。漢上之游女。正而不可求。非不可求也。見游女者。自
無犯禮之意。按詩中凡曰恩者。皆是語辭然亦不可執辭而求詩。當隨其
篇意而求之也。序言無思犯禮。而詩人反復言之。亦必有說。水可泳也。見
漢之廣者。自不復有泳之之恩。水可方也。見江之水者。自不復有方之之
恩。詳文曰潛行謂之泳。游義謂之方。此如游女可以禮求。不可以非禮犯
故復喻之曰。東薪錯薪也。我欲得其尤翹翹者。如江漢游女。我欲得其尤
美者。繼之曰。秣其駒。言秣其馬。謂是子若歸于我。當以正禮親迎之也。
於是復陳其不可犯之實。歐氏謂秣其駒。其馬如所謂雖為執鞭猶執
轡焉。如此則是已有淫慾之念矣。夫人惟其顧禮義也。則曰漢之廣矣。不
可泳恩。江之水矣。不可方恩。至於不顧禮義。則深屬淺揭。惟其所欲。而尚
真所憚哉。文王之特。以漢上之游女。猶不可犯。則其風之美可知。故美化
行乎江漢之域。噫。故今不以敵人而禮義之以感。人王烈之里。有益牛
者。主得之。盜請曰刑戮是其色不與王彦方知也。故節義清脩之士。且足
以為人之感服。不仁者不敢入其門。不義者不敢至其廬。況文王后妃最
化之處。則江漢之域。無恩犯禮。豈不宜哉。故齊曹粹中詩。既肅雜木上而
曰。爰言其枝上殊也。木苟則不可攀援。女正則不可媒通。泳游也。謂潛行
水底也。方游也。謂水中游也。漢本有可泳之道。至其廣處。則不可泳矣。
江本有可方之道。至其水處。則不可方矣。女本有可求之道。至其正潔。則
固則不可求矣。以木為薪。楚則其尤翹翹者。以草為薪。冀則其尤翹翹者。
此皆吾之所欲刈也。東女之中。其尤美者。此我之所欲求也。然被文王之
美化。革商紂之淫風。皆知以禮自潔。不可求也。知其不可求。故於其既將
而歸也。聊欲秣其駒。以致其意焉。大男女之情。人之所大欲也。父不能
得之於子。君不能得之於臣。聖人制為婚姻之禮。所以重其別也。苟卑情
下。可不以為介。然則南國之女子。知守禮以自潔。而使人不敢起求之之
心。其男子亦知由禮以制情。而終能息其顧求之意。此庶祀之所以興。而
為文王之美化也。大漢上之游女。故非士君子之族。深居於重閨之中者。

永樂大典

卷二十九〇三

也。然猶不可犯。而况其處女者乎。若大衛風靜女乃士君子之族。固當深居於重閨之中。然猶俟我於城隅。而况其游者乎。風化之移人。如此詩人。於美舉其所輕於利舉。其所重。蓋互以相明也。王應麟困學紀聞江漢之女。不可犯。此非禮可以見周公之美。范滂之母。龜其子以名節。可以見漢俗之美。戴岷隱績。呂氏讀詩記。漢廣採於江漢而得之也。此關雎之化也。故繫之周南。言周公之德。南及江漢。避文王而言周公也。此詩知其不可而不求。非求之而不可得也。漢有游女。望而不可求。猶喬木聳輪而不可休息也。然而情不能自克也。猶致意焉曰。翹翹錯薪。雜然而並有也。刈楚取其可用者。刈蕘取其可食者。拔其尤之謂也。之子于歸。指其尤者。願林馬以致殷勤焉。已而知其卒不可得也。反而歸於止。然則非特游女。閑靜使人望而謂之。男子能自克於禮。亦賢矣。若喬年穀澤論說漢廣。漢廣一章。已知游女之不可求。久二章三章。復思林其馬。林其鴻。蓋義理未勝。故雖明知其不可求。而欲餘數起也。空缺之道。當寬而不迫。譬猶治水。若驟進而急絕之。則橫流而不可制矣。故詩人不禁欲之。起而速禮之。復每章有林馬林鴻之志。是不集砍之起也。終之以不可泳思。不可方思。是速禮之後。此心一復。則欲一暮。至于再。至于三。則人欲都忘。而純乎天理者。

嗚呼。漢廣之詩。其空缺之大用歟。慈湖楊簡詩傳。此不敢犯禮之心。即正心。亦曰道心。以天地鬼神之心。彼不知道者。必以為粗近之心。非精微之心。吾則曰。此即不犯而中不思而得之。心。孔子曰。下學而上達。知我者莫天子。如此者。奚止千無一萬。無一無或。爭為序者。不足於此。而推於文王也。序曰。漢廣德廣所及也。文王之道。被于南國。美化行乎江漢之城。無思而贊為說焉。則亦足以亂人之道心。故不可用。知大闢。唯太姒之詩。而不犯禮。求而不可得也。是其為言。非不善。惟不明乎道。不明乎是詩之道心也。序曰。漢廣不可方。則亦足以亂人之道心。故不可用。知大闢。唯太姒之詩。而不可犯。禮而求爾。雅釋水云。潛行焉冰。郭注云。水底行也。姜子春秋曰。潛行逆流。百步順流七里。毛傳曰。永長方。拊也。拊音手。通作符。爾雅釋言云。船游也。郭注云。水中棹筏。炎云。水中為拊筏也。方言云。拊謂之簰。簰謂竹木大曰筏。小曰桴。是也。舫方。拊棹音美。同釋言又云。舫舟也。郭注云。並雨棹。棹水云。大夫方舟。然則舫方雖通用。而有或舟或筏之不同。江既湍急深險。而又永長。不可方筏。喬木不可休息。江漢不可方泳。皆以喻女之。

貞潔不可遽然不以禮而求刈楚刈蕙以林馬駒是退而以禮求之也。遊或作游錯雜也於雜薪之中而刈其楚楚者毛傳曰蕙草中之翫翫然疏引爾雅釋草謂蕘蕘邪云蕘蕘蒿也生下田初生可啖江東用羹魚也陸璣疏云其葉似艾白色長數寸高丈餘好生水邊正月根芽生旁莖正白生食之者而脆美其葉又可蒸為茹毛傳曰林養也六尺以上曰駒五尺以上曰駒疏曰度人云八尺以上為龍七尺以上為鱗六尺以上為鴟以次差之故知駒五尺以上也林馬及駒將以親迎斂補音云泳于莊切郭璞江賦紫英莢莢以蕘被綠苔繫琴乎硎上枕蒙寵以蓋與萍實出而深泳並用此讀方甫妻切爾雅舫洲也疏云水中為洲淺也漢廣不可方思舫方同下同馬滿補切秦卿那刻石澤及牛馬索隱音姥漢書僕射莽何羅謀反蓋康曰征和三年通合使馬通今言莽明德皇后惡其先人有反易性莽顏師古莽莫戶切案必易馬為莽者以馬與莽皆滿補切左氏傳韋廖之占曰震為土卑從馬又童謡曰鵠鵠之羽公在外野往饋之馬屈原賦經登闊風而壯馬與哀高丘之無女叶韻九歌繁四馬與擊鳴鼓叶韻漢樂章靈之下若風馬左蒼龍右白虎野上與切其妻一讀力俱切一讀力候切其駒一讀居候切易林卷之預曰川深難遊水為我憂多虛少

賓命鹿為駒林艾軒經建講義漢廣漢廣德廣所及也文王之道被于南國美化行乎江漢之域無思犯禮求而不可得也自謂漢廣言文王之道被于南國美化行乎江漢之域周召皆地名在禹貢雍州岐山之陽先儒謂周召之地共方百里皆名曰周而召則周內別名也太王居岐文王都鄧武王都鎬皆去岐周不遠也今言文王之化行乎江漢之域江漢之地自周以南之國也周召以南真為國也多矣言文王之化自北而南也江漢在楚地之萌芽自楚人發之故云江漢之域詩一變而為楚辭即屈原宋玉為之唱是文章鼓吹多出於楚也南有喬木不可休息漢有游女不可求思漢之廣矣不可泳思江之水矣不可方思臣謂南有喬木不可休息言喬木之為蔭也廣矣是不可休息乎謂其可以休息也漢有游女不可求思言游女之在漢上不可求之乎謂其可求之也而體之以漢之廣矣不可泳思江之水矣不可方思臣謂二章謂薪中之有楚是翫翫然者刈薪者當取夫翫翫之楚之子指游女言之謂當以六禮聘之而取其尤高

潔者。如新中之楚也。之子來歸。則我且秣馬以行。親迎之禮。謂如是。可以得之也。又繼以漢之廣矣。江之水矣。謂求而不可得也。翹翹錯薪。言刈其蕘。之子于歸。言林其駒。漢之廣矣。不可泳思。江之永矣。不可方思。臣謂三章與二章之義同。蕘即楚駒。有馬也。今楚辭一篇之中。而三致意焉者。即古詩之流也。詩人之所以興者。以見商之季。禮義消亡。時多淫奔者。及周之興。而漢上游女求而不可得。婦人女子尚如是。則當時之人。聞文王而作興者。皆是也。林丘講義曰。比也。南有木可以休息。喬而上竦。不可休息。亦猶漢上游女不可求也。貴者深宮固門賤者執蓬行籃。故容有游女。漢與江皆可泳。可方廣而大。永而長。則不可泳而潛行。方而淺。謂采蘋其草中之翹翹者。以此求女者之情。言林其馬。又言欲濟矣。翹翹然錯雜之。新言刈其楚。謂欲采取其尤。翹翹者。言刈其蕘。謂采取其草中之翹翹者。以此求女者之情。言林其馬。又言欲於游女之歸。欣欣然願為之執鞭。若曰之子于歸。我其為秣馬乎。之子于歸。我其為秣馬乎。六尺以上曰馬。五尺以上曰幼。既而知女子不可求。則曰漢之廣不可泳矣。江之永不可方矣。許謙名物。妙江漢游人。經。漢之游女不可求。非必女子之知義端。

水樂大典卷萬九百三

二十一

靜而人不可求。實見者雖悅其容貌之端靜。而自知其於義無可求之理。而賦此詩也。上為興。南有喬木。則不可休息。此漢有游女。其不可求。思下四句。比江漢之水廣。人見之者。知其不可方永。而絕無來。杼潛行之心。固不待即之而知其不可也。後二章之首。興兼比。娶妻必擇其善之至善者。猶采薪者。見錯薪。而於翹翹之中。又欲刈其楚。與蕘之美。此游女可謂盡善。真肯歸嫁于我。則言林其馬。駒而親迎之矣。其下復以江漢水。廣。反覆咏其不可求也。蓋見游女而悅之。男女之欲也。知其不可求。而不求。禮義之心也。是則江漢之人。被文王之化之效。若曰女子有不可犯之態。而不敢犯之。是男子之知義。反不及婦人。而文王之化。但能及於女子。非詩意也。若行露之詩。則專主於女子而言爾。漢言廣。謂橫渡也。江曰參。謂泝泙也。傳一章疏。息挾冬。水經。漾水出龍西。太道縣嶓冢山東至武都。為漢水。鄭道元謂漢水有東西二源。東源出鳩道東流為漢。西源出隴西。會水逕葭萌入漢。始源白沔。今按漢地理志。隴西郡鳩道縣漾水所出。至武都為漢。此禹貽嶓冢導漾水流為漢。及水經所言者。

是也。即道元所謂東源也。此道則宋秦州之地。武都則隣州也。又漢志隴
西郡西縣嶓冢山西漢所出南入廣漢白水東南入江樂史案字記興元
府三泉縣東二十八里嶓冢山沔水所出下流為漢杜佑通鑑梁州金牛
縣有嶓冢山禹導漾水至此為漢水亦曰沔水今縣南有故白水關是西
漢水出自西縣流至今牛入白水則名漢矣。道北謂導漾水者蓋誤爾。此
道元所謂西源也。漢西縣後分為三泉縣。嶓冢則在三泉界中。今為興元
之境。金牛即漢葭萌之地。今則屬興元褒城縣也。自秦州至興元驛程九
百餘里。皆云有嶓冢。蓋山勢連亘數州也。然則東源導漾為漢者乃漢之
經流。其西源則自名沔。因下流入漢。始有西漢之名。簡傳專指興元之嶓
冢。或改之。本詳歟。蔡氏書集傳大別山在漢陽軍漢陽縣北別必列及
漢地理志。蜀郡湔氐道禹貢嶓山在西徼外。江水所出。宋歐陽忞興地廣
記。茂州汶山縣本漢汶江湔氐二縣地。禹貢岷山在西北永康裏。乃宋割
與地。紀勝。江流東南。經茂州城下。至汶川縣。自汶川經尊江至青城。然則
江之始源實在茂州之岷山也。江入海處。在通州海門縣。湔子千冬鄉。音
瘞尤。晉書。湔編峨山數百峰。大酉山為最大。雪山三峰。聞其後。冬夏如

水經卷一百九十三

十三

鸞銀山一谷名鐵豹嶺者。有西嶽廟廟下名羊蹄石。江水上源之關丘。墜
反。橫方子反。反復之復。方六反。三章疎蕙蒿葉似艾白色長數寸。高丈
餘。今接長數寸。言其葉高丈餘。言其莖。唯其高丈餘。故亦可刈。馮新傳恐
脫高丈餘三字。則於錯薪之義似有礙。詩解見前疏。見王義。劉玉汝詩譜
續。曰興而比。竊謂當曰興又比。蓋興有兼比者。闇晦是也。傳止曰興也。
比兼興者。綠衣是也。傳亦止曰比也。至下。衆比無興。乃發例曰比而興。野
有蔓草。春去秋離頰矣。賦兼興則發例曰賦而興。蓋興在賦。比中非賦。比
外別有興。故其例如此。頰矣。賦而興又比。是比在賦興
外者。當曰又比也。今漢廣比在興後。則當用頰矣。例曰興又比也。若曰興
又比。漢之三章末章當云比又興。賦又興云。首章極言游女之不可求。
後二章承前意。以真不可求。故悅之。而復以二比歎咏之。則有歎之之意。
矣。歎而悅之。悦生於歎。故兩言。林馬為悦之至。悦而歎之。歎生於悦。故三
致歎咏為歎之深。此篇只言游女之不可求。而興比反復。兼見歎咏。非工
於咏歌者。妄故此游女端莊靜一之不可求。與作詩者知其不
可求而愛歎之。皆得性情之正。皆可以見文王后妃之德化。

漢廣

永樂大典

卷一一九〇二

三章章八句

劉氏道解。何氏曰。劉氏云。文王教化其民。桃大

其婦人能勉其君子以正。苟非敬防微之道。皆以性成風以成俗。其能無失詩傳慕聲陵氏曰。止靜而不可狎。固安德之覽。起敬起愛。而無狎暱之心。亦非必失身之男子也。夫刈蕘林馬。起愛敬之意。然而失身於非禮。則有陷溺於水火之比。其為辭切。其命意嚴。一不以其不可者。加于其身。究此端。則曾子臨深履薄之學。啓手易賚之心。終必俟於致禮焉。可謂閑邪存其誠矣。謝氏曰。游女獨行。非有師傳範其前。法刑禁其後。恭敬羞惡之心。積於中。形於外。動容周旋。自然中理。凜乎不可犯。使行道之人。愛而敬殺。而晏闋其罪。寧其歛於人所不知之地。是執使之然哉。文王之德。本諸身。證諸庶民者。盡是矣。道化明於上。風俗成於下。性不待節。而皆善心。不待誨。而皆良婦。入女子生畏其間。正如堯衡之童。不識不知。而順帝之則。天保之民。日用飲食。而偏為爾德。彼亦不自知其行乎天理之中也。王道之盛。至此極矣。宋東幫齊集註。是講義。臣聞人生天地之間。所以超然獨貴於羣物者。以是存心焉。滿心者人之大本也。是以苟存。雖至微之人。足以取重於當世。是心不存。雖貴為王公。其又奚取焉。漢之游女。可惡之所。

謂至微。能正固其守。而人皆愛之。敬之。豈非此心之良。天所以與我者。卓然不亂。故發形於外。有足以感動物者歟。喬木者。其榦上竦。非有枝葉下垂。可為庇蔭也。故不可休息。以女之弱壁木之喬。若非真倫矣。然端方不撓之操似之。此所以為古之賢女也。以喬木為未足。而復有江漢之喻。游潛行也。方娥之小者也。漢不可以潛行。江不可以撓濟。此女之不可求也。區區女子之微人。皆得以輕侮之。今乃如漢之廣。如江之永。不可舉清如。此豈不賢哉。心慕其賢。而於錯斬之中。為之刈楚以林其馬。刈蕘以林其駒。致墮倦之意。庶其降以相從也。而終不可從。故江漢之喻。復申言之。嗚呼。武夫勃然震怒。無敢當者。而牽於利欲。則撓而從之。今女子之所守。乃剛勁如是。有丈夫所不能為者。此無他。彼求諸外。所以似剛而非剛。此得之心。所以至柔而能剛也。夫莫剛於人心。嗟來之食。寧死而不受。非不爱身也。此心卓然而忘其為身也。江漢之游女。可嘉可尚。惟此心之不昧爾。非盛德之君。躬行於上。未正斯民。皆有士君子之行。豈能臻此哉。彼習俗薄。惡男女淫奔。恬不知愧者。亦其君使然。雖然。則人君之一身。誠風俗美。

河廣詩衛國風篇名誰謂河廣一葦

韋先反戶郎

之誰謂宋

遠跂丘跂反予望

叶武方反

之

朱子集傳賦也葦蕪葭之屬杭度也衛在

河北宋在河南宣姜之女為宋桓公夫

人生裏公而出歸于衛襄公即位夫人思之而義不可往蓋嗣君承父之重與祖為體母出與廟絕不可以私反故作此詩言誰謂河廣乎但以一葦加之則可以渡矣誰謂宋國遠乎但一跂是而望則可以見矣明非宋遠而不可至也乃義不可而不得往耳胡一桂附錄纂疏嚴氏曰姜謂

宋襄即位其母思之而作河廣之詩疏固以為衛文公時非也衛都朝歌在河北宋都睢陽在河南自衛適宋必涉河衛自魯閔二年狄入之後歲公始渡河而南河廣之詩言誰謂河廣一葦杭之則是作於衛未適之前矣時宋桓猶在襄公方為世子衛戴文俱未立也舊說誤矣瓘以河廣屬衛屬當為衛人所作非宋襄公母所親作然宋襄公母本衛女又歸衛而作此詩不屬之衛何所屬乎愚謂嚴氏辨證甚的但因此疑非襄公母親作恐不然母恩子於其未即位之前亦何害東菴先生引說苑云襄公為太子請於桓公曰請使目夷立公曰何故對曰臣之舅在衛爰臣若終

永樂大典卷萬九百三

二十五

矣則不可以得味此詩而推其母子之心盖不相遠所戴似可信也宋曰欲見母而曰欲見舅者恐傷其父之意也母恩子孝皆止於義而不敢過焉不幸處母子之變者可以觀矣至武子子若果如嚴氏說則詩作於襄公為太子之時公亦適有日夷之請鶴鳴子和安知其非出於自然之感應者耶於此益可以觀天矣許謙名物鈔傳一章與祖為體以昭穆言之按春秋傳莊公十二年宋桓公立僖公九年子襄公立閔公二年狄入衛宋桓公遂衛適民於河立戴公是年辛文公主文公元年即僖之元年也今傳曰衛在河北宋在河南是以狄本滅衛之前古之也而古河廣之詩作於襄公即位之後則衛不在河北矣其說自相枘鑿若據經一章杭之為實則為衛在河北而襄公為太子之時若以一章杭之為假設之解則可為襄公即位之後而衛非河北矣二者必有一是一非然觀桓公迎衛之意似此時未出夫人也桓公卒於衛文公之八年不知何年出之然則衛在河北之說為誤而此詩作襄公為太子時與即位之後則未可知也毛箋傳鄭玄箋誰謂河廣一葦杭之傳云杭渡也箋云誰謂河水廣與一葦加之則可以渡之喻狹也今我之不渡直自不往耳非為其廣誰謂宋遠跂予望之箋云予我也誰謂宋國遠與我跂之則可以望

見之亦齎道也。今我之不往直以我不往耳。非為其遠。孔穎達正義箋一
葦至渝狹。正義曰。吉一葦者謂一束也可以浮之水上而渡若檣械然。
非一根葦也。此假有渡者之辭。非渝夫人之嚮宋渡河也。何者。此文公之
時。衛已在河南。自衛適宋不渡河。箋誰謂至亦渝近。正義曰。宋去衛
甚遠。故杜預云。宋今豫國睢陽縣也。言跋之可見。是渝近也。言亦者以渝宋近
猶渝河狹。故供言亦。定本無亦字。義亦通。陸德明釋文。廣一葦。年來久。杭之
戶印反。渡之廣與音除下疎與同。渝狹音治。非為子傷反。跋子丘跋反。要
義。自河南適宋不渡河。假渡為辭。詳見鄭玄正義。蘇頌濱集傳。杭渡也。
河廣矣。宋遠矣。以為一葦可渡而跋可見。所以緩說其思宋之心也。蓋曰。
雖在衛。猶在宋耳。華谷嚴粲詩。讀葦音偉。杭亦作航。音同。陳蘆葦解。見七
月跋音。韻亦作企。音起跋舉踵也。脚跟不着地。跟着根。夫人意不可
以往宋。而設為或人以遠沮已。已為辭以解之。誰謂河水廣。而令我不渡
乎。但以一束蘆葦浮之水上。則可以杭渡而過。不為廣也。誰謂宋國遠。而
令我不往乎。我跋其之。則可以望之。不為遠也。欲往之切。故謂遠為近。若
真欲往宋者。思子之情。隱然於言外矣。傳曰。見毛傳。彭止堂先生集。杭渡
也。衛在河北。宋在河南。自衛歸宋。必渡河。水言誰謂河廣。加一葦則可以
見之亦齎道也。今我之不往直以我不往耳。非為其遠。孔穎達正義箋一

永樂大典卷二萬九百三

王

渡矣。誰謂宋遠。我跋之而望。則可以見矣。明非宋遠而不可至。乃義不得
徃爾。詩傳纂註。宣姜女為宋桓公夫人。事見戴駢首章質曰。鄭氏曰。宋桓
公夫。今衛文公之妹。生襄公而出。呂氏詩記曰。說苑云。宋襄公為太子。請
於桓公曰。請使目夷立。公曰。何故。對曰。臣之舅在衛。愛臣若終立。則不可
以徃。味此詩而推其母子之心。蓋不相遠。所載似可信也。不曰欲見母。而
曰欲見舅者。恐傷其父之意也。母之慈子之孝皆止於義。而不敢過焉。不
幸處母子之變者可知矣。按此則此詩為宋襄公母之詩明矣。但未知此
詩作於衛國何時也。東萊之說如此。而孔氏又曰。文公之時。衛已在河南。
自衛適宋不渡河。此假有渡者之辭。宋今睢陽去衛甚遠。言宋近猶渝河
狹。孔說如此。則此詩為文公時詩矣。然按嚴氏詩緝云。箋謂宋襄即位。其
母思之而作河廣之詩。疏因以為衛文公之時非也。衛都朝歌在河北。宋
都睢陽在河南。自衛適宋必涉河。衛自魯閔二年。狄入衛之後。戴公始渡河而南。河廣之詩。言誰謂河廣。一葦杭之。則是作於衛未遷之前矣。時宋
桓猶在襄公方為世子。衛戴文俱未立也。舊說誤矣。疏以河廣屬衛風。當
為衛人所作。非宋襄公所親作。然宋襄公母本衛女。又歸衛而作此詩。不
屬之衛。何所屬乎。嚴氏之說為有證據。當從之。李公凱句解。誰謂河廣。誰

古河水廣。湖雖淺。一葦杭之。但以一葦加之。則可渡。且喜快。吾特我自不渡耳。誰謂宋遠。誰謂木固遠。遠難至。幸跂予望之。但一致足。仰望先之矣。蓋甚近也。特於義不可往耳。

誰謂河廣。曾不容刀。誰謂宋遠。曾

不示朝。

朱子集傳賦也。小船曰刀。不容刃。言小。此崇終也。行不終朝而至。言近也。謂廣。童子問。但言非河之廣。而不可渡。非水

之遠。而不可見。以極其情思。而終不明。言其失之不得往也。此意義可見。范氏以為知禮而畏義者得之矣。毛長傳。鄭玄案。誰謂河廣。曾不容刀。

箋云。不容刀。亦喻狹。小船曰刀。誰謂宋遠。曾不崇朝。箋云。崇終也。行不終

朝。亦喻近。孔穎達正義箋。小船曰刀。正義曰。上言一葦。持杖之小。此刀

宜為舟船之小。故云小船曰刀。說文作艤。艤。小船也。字異音同。劉熙釋名

云。一百斛以上曰艤。三百斛曰刀。江南所謂粧而廣。安不傾危者也。陳深

清金齋讀詩編。誰謂河廣。一葦。音傳杭。亦作航。之。傳曰。杭。渡也。誰謂宋遠

跋。音。韻作全。音起。予望之。說文曰。矯舉。矯望也。謂之根。不善也。朱氏

曰。誠也。明非宋遠不可至也。乃義不可而不擇。范氏曰。衛都韻歌

在河北。宋都睢陽在河南。自衛適宋。必涉河。衛自魯閏二年秋入衛。戴公

始渡河而南。此詩言誰謂河廣。一葦杭之。則是作於衛木遷前矣。時宋社猶在。襄公方為世子。衛戴公尚未立也。鄭玄謂木襄即位。其母思之。作是詩誤矣。惠公。襄公之間。惠王時詩。誰謂河廣。曾不容刀。箋曰。小船曰刀。初。小船也。古字通。誰謂宋遠。曾不崇朝。箋曰。崇終也。行不終朝而至。亦喻近。彭止堂先生集刀。小船也。不容刀。言河之小也。小則易渡。崇終也。行不終朝而至。言近也。意猶前章。夫人之不往義也。然宋襄公當如之何。有千乘之國。而不得養其母。則人之不幸也。劉向說苑。載襄公為太子。請於桓公曰。請使目夷立。目夷襄公庶兄也。公曰。何故。對曰。臣之舅在衛。受臣若終立。則不可以往。襄公欲杜來而至于避。國不忍忘其母也。欲见母而告父。以見舅不忍。傷其父也。若襄公者。可謂孝矣。母念其子。子念其母。出於天性之至愛。然皆止於義。而不敢踰焉。可不謂善處母子之變乎。卒公勸句解。誰謂河廣。解同上。車曾不崇朝。曾不終朝。可到。且喜近也。特於義不可往。可總論。李鍊仲黃實夫集解。李白。誰謂河廣。一葦杭之者。一束葦也。抗度也。刀。小船也。崇朝終朝也。言誰謂河之廣歟。一束之葦可渡。誰謂宋之遠歟。跋足可以望見之也。誰謂河之廣歟。曾不容於一刀。誰

永樂大典

卷一一九〇三

謂宋之遠與。曾不崇朝可致。然河非不可渡。今我之不渡。知義自不渡爾。宋非不可往也。今我之不往。知義自不往也。論曰。載馳之詩曰。大夫跋涉。我心則憂。竹竿之詩曰。豈不爾思。遠莫致之。皆言其遠也。至於此詩。惟言其甚近者。蓋言人之於遠者。則憚而不往。至於甚近而不往者。非有所憚也。義不可也。大抵人之行事。當論其所當為。與不當為者如何耳。其所當為者。雖千里之遠。猶在所往也。其不當為者。雖咫尺之地。不可妄動也。公父文伯之婦。季康子之從祖母也。康子往焉。側門而與之言。皆不踰閨。孔子嘉其有劣女之別。夫一門限而禮存焉。非其足不可踰閨也。禮不可也。觀此則知宋襄之母。有念子之心。而不敢歸宋。此詩所以贊之也。黃曰。天下之事。其所當為者。雖千里而近。其所不當為者。雖咫尺而遠。衛之於宋可以乘輦而渡。可以跂足而見。可以旦行而至。夫豈難往哉。於禮有所不可往。則雖近而猶遠也。禮之不可踰也。如此哉。故齊曹幹中詩說。自閔二年。文公東徙渡河。衛已居河東。至僖九年。宋桓公卒。襄公之立已十餘年矣。則自衛至宋。不必渡河。蓋取河為喻耳。人固謂河為廣矣。然而一束之葦。可附以渡。小船曾不能容也。人固謂宋為遠矣。然跂予之足。而望不終朝而可至也。蓋有意於往。則雖遠而必達。無意於往。則雖近而不前。

不容刀之意亦然。毛傳曰：杭渡也。鄭箋曰：予我也。誰謂宋遠哉？則可望見者，箋云：小船曰刀。劉熙釋名云：三百斛曰刀。毛傳皆以宋為終。宋朝者一日之上故朝，崇義亦猶日有上日謂不待崇朝之久而已可到。亦甚言宋非遠也。孔疏云：所以義不得往者，以夫人為先君所出，其子承父之重，母出與廟絕，不可以私反，故義不得也。呂曰：說苑曰：宋襄公為太子。請於桓公曰：請使目夷立。公曰：何故？對曰：臣子之舅在衛，爰臣若終立，則不可以往。味此心推其母子之心，蓋不相遠。所載似可信也。不曰欲見母，而曰欲見舅者，恐傷其父之意也。杭即古航字，亦猶刀。後世加舟作舶。林岳講義，誰謂河廣一葦可航？小船曰刀。言欲渡則雖廣可狹也。誰謂宋遠哉？足可以望見，行不終朝可至。然而不渡河者，知其不可渡也。不往宋者，知其不可往也。未善詩經解，顧母出與廟絕，而母之與子，則初無離道也。為襄公者，當若之何？曰：宗廟之中，不以恩掩義。閨門之內，不以義勝恩。襄公能盡其誠敬於宗廟，則外既不失于承重之義，盡其孝養於慈母。則內亦不失于愛親之仁。庶乎恩義兩全而無憾矣。然則母可以返國子曰：母之敝難不可以私返，而子之使則未安不可以私往也。歲時間安之後，交錯於道路，而一草一木之微，必先以奉于親焉。則子之心固可以無愧。而

母之心亦可以自慰矣。劉王汝詩續緒錄與祖同體者，同昭穆也。此詩止言宋不遠耳。若其義不可而不得往之意，則猶在言後作者不必盡言。而讀者自可察會。又詩之一體，唐人歌後之作，蓋本於此，望之而即可見。猶有遠者行之而即可至，則愈近矣。語有淺深。衛有婦人之詩六人，共姜、莊姜、許穆夫人、宋桓夫人、采水、竹竿之衛女。愚謂當增雄雉、伯兮為八人。

河廣二章章四句。朱子集傳

曰：夫人之不往義也。天下豈有無母之人歟？有千乘之國而不得養其母，則人之不幸也。為襄公者，將若之何？生則致其孝，沒則盡其禮而已。衛有婦人之詩，自共姜至於襄公之母六人焉。皆止於禮義而不取過也。夫以衛之政教淫僻，風俗傷敗，然而女子乃有知禮而畏義如此者，則以先王之化猶有存焉故也。補廣童子問：范氏為襄公服者，得其義矣。所謂先王之化，猶有存焉。即大序所謂止乎禮義。先王之澤也。必如此等詩，方可當之。

許穆名物錄：衛有婦人之詩六人，皆止於禮義。謂共姜也。莊姜也。許穆夫人也。宋桓夫人也。采水之女也。竹竿之女也。